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Niumeros enteiros e racionais

Antes de empezar

Comeza cun xogo de numeros:

Tes que encher as casifias que estan en
branco, con nimeros do 1 ao 9, coa Unica
condicidon de que sumen os nimeros brancos
indicados e que non se poden repetir na
mesma fila ou columna.

E aqui tes algin mais para practicar:
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1. NUmeros enteiros

Representacion e orde

O conxunto dos nimeros enteiros Z esta formado
por:

¢ Numeros enteiros positivos: 1,2,3,4....
¢ Numeros enteiros negativos: -1,-2,-3,-4..
e O numero cero: 0

O oposto dun numero enteiro, op(a), é o numero
cambiado de signo: op(a)=-a, op(-a)=a

O valor absoluto dun numero enteiro, |a], é o
mesmo numero se € positivo e o seu oposto se é
negativo.

Os numeros enteiros son un conxunto ordenado.

Os numeros enteiros represéntanse na recta

numeéerica.

5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

Suma e resta
» Para sumar dous nimeros enteiros, a+b

« Se son do mesmo signo simanse os seus valores
absolutos e ponse 0 mesmo signo.

« Se son de distinto signo réstanse os seus valores
absolutos e ponse o signo do numero de maior
valor absoluto.

e Para restar dous nimeros enteiros, a-b, simase
ao primeiro o oposto do segundo: a-b = a + (-b).

Produto e division

Para multiplicar ou dividir dous numeros
enteiros, multiplicanse ou dividense os seus valores
absolutos. O signo sera positivo se os dous son do
mesmo signo e negativo se son de
signo contrario.

Regra dos signos: - ¥

Oposto:
op(-3)=3
op(8)=-8

Valor Absoluto:
|71=7
-3]=3

Orde:
-3<-2<-1<0<1<2<3

Suma e resta

-3-4=-7
-3+4=1
3-4=-1
3+4=7
Produto
-3)-(-4)=12
-3):(+4) =-12
+3)-(-4)=-12
+3)-(+4) =12
Division
-8):(-4)=2
-8):(+4)=-2
+8):(-4)=-2
+8):(+4) =2
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10.

EXERCICIOS resoltos

Calcular o valor absoluto de -3, 5, 0
Sol:]-31=3 |5]=5 |0|=0

Ordena de maior a menor: -78, -12, -35
Sol: -12 > -35>-78

Calcula o oposto de -3, 7, 0
Sol: op(-3)=3 op(7)=-7 op(0)=0

Calcula: 4(1-9)-1+8(1+2)
Sol: 41-9)-1+8(1+2)=4(-8)-1+8(3)=-32-1+24=-9

Calcular: -8(7 +3) : (-8)
Sol: Dividindo —-8(7 +3) : (-8) = -8(10): (-8)=-80:-8 =10

Acha o m.c.m. (882,168)

882 = 2:32.72 168 = 23.3.7
Sol:
mcm(882,168) = 2°-3%.72 = 3528

Todos os doces que fabricamos hoxe metémolos en caixas de 75 e 189 doces e non
sobrou ningun. Cantos doces como minimo fabricamos hoxe?
75 =35° 189 = 3°.7

Sol: Fabricaronse 4725 doces
mcm(75,189) = 3°.5%.7 =4725

O corredor dunha casa ten 1024 cm de longo por 192 cm de largo. Quérense por
baldosas cadradas do maior tamano posible. Acha as dimensions que deben ter as
baldosas se non queremos cortar ningunha.

_ 510 _ 56
Sol: As baldosas deben ter 64 cm de lado 1024 =2 192 =23
mcd(1024,192) = 2° = 64
Canto ten que valer x para que o niUmero 9x7 sexa divisible por 3?
9+x+7=16 +x tiene que ser multiplo de 3

Sol:
X=2 X=5 x=8

Escribe un nimero maior de 200 e menor de 250 que sexa multiplo de 30
Sol: 210, 240
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2. Fraccions e decimais

Fraccions equivalentes

Unha fraccidén é unha expresion da forma:

a

b

con a e b numeros enteiros e b#0, a chamase

numerador e b denominador.

e Se m.c.d.(a,b)=1 a fraccion dise irreducible.

, ., a _¢ .
e Duas fracaonsg e pr son equivalentes se a-d=b-c

O conxunto dos nameros racionais Q
estd formado por todos os numeros que
se poden expresar en forma de fraccion

Expresion decimal. Clasificaciéon

Para obter a expresion decimal dunha fraccidn,
dividese o numerador entre o denominador.

Ao facer esta division o resultado pode ser:

NUmero finito de
cifras decimais

Decimal
exacto

Periddico
puro

A parte decimal
répitese
indefinidamente
(periodo)

Periodico
mixto

A parte decimal
esta formada por
unha parte que
non se repite
(ante periodo)
seguida do
periodo

Os Unicos
divisores do
denominador son
2oub

Os numeros 2 ou
5 non son
divisores do
denominador

Os divisores do
denominador son
2o0ub5eten
ademais outros
divisores

Os decimais exactos e periddicos, puros ou mixtos,
poden expresarse en forma de fraccion.

6 m MATEMATICAS A

Fraccion irreducible

£l
4
3,4

mcd(3,4) =1

Fraccidons equivalentes

3_6
478
38 = 46
24 =24

Decimal exacto:
7

Z=3'5
2
e ao contrario:
435435 _ 87
100 20

Periddico puro:
%:0'3333.... =0'3
e ao contrario:

43-4 39 13

43 =
9 9 3

Periodico mixto:
%=0'1666.... =0'16

e ao contrario:
4113-411 3702 1234

4113 =
900 900 300
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EXERCICIOS resoltos

11. Escribe a fraccion irreducible de:

a) 160 Sol: simplificase por 160 1
800 5
b) % Sol: simplificase por 128 %
c) 14 Sol: simplificase por 14 1
448 32

12. Acha x para que as fraccidéns sexan equivalentes:

a)2—5eE Sol: x=9
X 27

b)éeE Sol: x =96
32 X

c)ieﬁ Sol: x =44
18 36

13. Escribe a expresion decimal das seguintes fraccidns:

a) & Sol: 9,7
9

b) 33! soi: 3,54
99

c) 11 ol 3,6
3

14. Escribe a fraccion xeratriz de:

SEEE) Sol: 2319
990

b) 7,68 Sol: 192
25

c) 5,§6 Sol: S
99
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3. NUmeros racionais

Representacion e orde

Os numeros racionais son un conxunto ordenado,
para ordenar as fraccions escribense fraccions
equivalentes a elas co mesmo denominador (reducir a
comun denominador) e ordénanse os numeradores.

Os nuUmeros racionais represéntanse de maneira
exacta na recta numérica.

Suma e resta

Para sumar ou restar os numeros
racionais escribense en forma de fraccion
e logo simanse ou réstanse as fraccions.

Para sumar ou restar as fracciéns redldcense ao
comun denominador e logo simanse ou réstanse os
numeradores.

Multiplicacién e divisidn
e O produto de dous numeros racionais é outro
ndmero racional que ten por numerador o produto

dos numeradores e por denominador o produto dos
denominadores.

e Para dividir dous nimeros racionais multiplicase a
primeira fraccidon pola inversa da segunda

Antes de representar unha
fracciéon hai que saber entre que
valores esta comprendido

9 1
Z_2,=
"2 9
—->2<=<3

4
15 )
1
Dividese o segmento de extremos
2 e 3 en catro partes iguais:

.1 |29i4| . .3 .4
Suma

3 1 9 2 11

—_t—=— 4 — = —

4 6 12 12 12
Resta

31 9 2 7

4 6 12 12 12

Produto
31 31 3
45 45 20

Cociente
3.1 35 15
4°'5 41 4

Operacions con niimeros
periodicos
12-1 178-17 _
9 90

11 161 _110 161 _
9 90 90 90

1'2+1'78 =
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3*=33=9
3-2:i_l
3 9

=1
ot
3
34.37 311
i =33
34

Na vida cotid aparecen situacidns
onde ¢é necesario traballar con
numeros faccionarios.

Para resolver problemas con
fraccions debes seguir as mesmas
pautas que con outros tipos de
problemas.

e Le atentamente o enunciado.

e Reflexiona sobre a situacion
que propén o problema, que
che pide, que datos tes,...

e Organiza a informacion que
tes, fai un esquema, un
debuxo...

e Unha vez que tefias a
solucién comproébaa.

cidead

Potencias de expoinente enteiro
Se a é un numero real e n un nimero natural, tense
que:

|
Q-

n veces

Ademais para calquera valor de a distinto de O,
cumprese:

Para elevar unha fracciéon a unha potencia elévanse o
numerador e o denominador.

Operacions con potencias

Se m e n son numeros enteiros calquera cimprese:

Resolucion de problemas

Se tres quilos e cuarto de mazas custan 2’6 €. Canto
custaran dous quilos e medio?

Calculamos o prezo dun kg de mazas. Para elo dividese o
prezo pagado entre os quilogramos mercados:
1 26 13 104

2'6:|3+=|=—7=:1—="—>--=0'8€/kg
4) 10 4 130

O prezo de dous quilos e medio sera:

0'g{2+1]-82_40 ¢
2) 102 20

Un avo deixa en herdanza 120000€ para os seus
netos Xodn, Pedro e Ana. A Xoan tocalle 1/5, a Pedro
1/3 e a Ana o resto. Canto lle toca a cada un?

Xoadn —» 120000 é — 24000 €

Pedro — 120000 % =40000 €

Ana — 120000 -64000 = 56000 €
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EXERCICIOS resoltos

15. Ordena de maior a menor:
1 1
)5—6e3— Sol: £>§ b)——oe—E Sol —E —2
5 2 2 5 3 2 3 2
16. Calcula dando o resultado en forma de fraccion irreducible:
ay 4 L[10 (4 SV _, 110 11)_, 19 , 9 39 13
2| 3 6 2 3 6 2 6 12 12 4
o2 L 4y &g 2 o 0 8 2 00 8 0 L7 16
3 2 4 3 5 6 12 15 6 12 15 60 60 60 60
E (1_2] 3 .=8 3. 8 2
C)4 4 5) 4 20 _4 20 _20 _24_8
31,4 3.3 27 27 27 9
2 5°3 2 20 20 20
17. Calcula dando o resultado en forma decimal:
a) 2,98+ 6,4 Sol; 228-2 ,64-6 334 - 9,43
99 9 99
b) 1 56 Sol: l—56—_5——19—5=—5,416
4 4 9 36
c) 0,1 - 0,24 Sol: L_24__131 .5
10 99 990
18. Calcula dando o resultado en forma decimal:
a)l:Z'? Sol: L.27=2_1.25_9 g
2 2 9 2 9 50
b) 4'6-2 gl 1O=t 2_42. 2 _2lu_ o
3 9 3 9 3 27
c)6,15:0,5 Sol: 615_6:1:609:1:1218:123?)
99 2 99 2 99
19. Calcula as seguintes potencias:
-2 2
a) 2°3 Sol: 1 _1 b) [2 Sol: 2] =2
23 8 3 5 25
A 1 1 1) 3
c) (-3) Sol: =— d |-= Sol: (-2)° =-8
) (-3) 3 "8t )( 2] (-2)
20. Calcula:
-3 -4 3 4-3
S(1 2 2 3 3 3
a) 472 = Sol: 22)° . 23] =22-14 by |[Z]| (2 Sol: |2 ==
) 4(3) b 3) (3 | =2
5 3\5
c) 223 Sol: L)L _15-14 _7 d) (%)% (x*)’? Sol: x5 12=x
497 7%y
10 m MATEMATICAS A cidead




Notacion cientifica
178'23 =1'782310°

234000000 = 2'34-10°®
0'00000012 =1'2-10"’

Coa calculadora

Para introducir  na calculadora
numeros en notacion cientifica como:
»9,0043 - 103
Teclea 9 .| 0043 [EXP| 13
Aparecera: |9.0043 3
»6,0743 - 1078
Teclea 6 \j 0743 \@ E
Aparecera: | 6.0743 '8

Se introduces:
» 900,43 - 10*3
Teclea 900 | . |43 EXP 13
Aparecera: |900.43 3

E premendo | = | sae o n® en
notacion cientifica: |9.0043 *°|

18

Segundo o modelo de calculadora a
tecla indicada é [x10%

Suma e resta

1,2-108+9,3-10° =

=(1,2:10'+9,3)-10° =
(0,1249,3)-10° =
9,42-10°

3,7-108 - 5,3:10° =

(3,7 - 5,3-101)-108% =
(3,7 - 0,53)-10% =
3,17-10°

Multiplicacion e division

7,2:10% - 3-107 = 21,6-10%°=

2,16-10%°

8,4-10% : 6-10%° = 1,4-107

4. Notacion cientifica

Definicién

Para escribir nUmeros moi grandes ou moi pequenos
emprégase a notacion cientifica.

Un numero escrito en notacion cientifica é
da forma £ a - 10con 1 <a < 10 e k
nimero enteiro, que se chama orde de
magnitude do numero.

Os numeros escritos en notacion cientifica son faciles
de comparar:

e Se k>0 o numero de cifras enteiras é k+1.

e Se k<0 o numero de cifras decimais son a suma
das cifras decimais de a mais | k |

Operaciéns
Suma e Resta

Se os sumandos son da mesma orde de magnitude
sumamos ou restamos os numeros que preceden as
potencias de 10.

Se o0s sumandos non son da mesma orde de
magnitude redlcense @ maior das ordes, e simanse
ou réstanse os nuUmeros que preceden as potencias de
10.

Multiplicacion e division
Para multiplicar ou dividir dous nimeros en notacién

cientifica, multiplicanse ou dividense os nimeros que
preceden as potencias de 10 e tamén as potencias.

En todos os casos o resultado dase en notacion
cientifica.

cidead
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21.

22.

23.

24.

25.

EXERCICIOS resoltos

Escribe en notacion cientifica:
a) 0'0000038 Sol: 3'8:10°°
b) 1230000000 Sol: 1'23-10°
Escribe a expresion decimal de:
a) 8'44:10° Sol: 844000000
py 2'1:107 Sol: 0'00021
Cantas cifras decimais ten o nimero:

1 -9
a) 3'2-10 Sol: 10
b) 7'27-107° Sol: 21

Cantas cifras enteiras ten o nimero:
19, 23
a) > 210 Sol: 24

1 54
by 1'234-10 Sol: 55

Realiza as seguintes operacions:
a) 3'2:10% +1'5-10%
Sol: 3'2:10% +1'5-10% =(3'2+1'5-10)10% = (3'2+0'15)10?

! 12 qu 11
b) 4'1-10°°-1'5-10

=3'35:10%

Sol: 4'1:10** -1'5-10" = (4'1-10’1 —1'5)10’11 =(0'41-1'5)10" =-1'19-10**

1, 12 | . 32
0) 4'1-10°°- 2:10
Sol: 4'1-10**-2-10** =8'2-10%
6'2-10%
-22

19, 23
Sol: %:3'1-1045

0 (6'2-1023)2

Sol: (6'2-1023)2 = 38'44-10% = 3'844.10%

12
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Q Para practicar

a

6. Escribe a fraccion xeratriz:

1. Calcula:
a) 6-6(3-1) a) 1,2
b) 2-(3-5(2+5)-1) m3Jf
c) 3-3(4-4(3-7)+1) c) 2,3/3
d) 1,92

d) 6-(1+2(-3-1)-5)

7. Indica que tipo de nimero decimal é:

2. Calcula:
alcula 128
a) 6:2-2(3-1) 3) 635
b) (-16):2-34 b) 223
) 30:(5-52-3))+1 54
51
d) 4(15:5-2):2 c) =
) A ) ) >
3. Indic_al se os _seguintes pares de 8. Ordena de menor a maior:
fraccidns son equivalentes:
a)le > a)%ee%g
5 10
5 3
4 8 b) - e -=
b) —e =
)5 5 3 2
C)EeiE C)%g %?
5 5

., 9. Calcula e simplifica:
4. Acha x para que as fraccions sexan

equivalentes: 7 2 1
a) L+2-2
2 X 4 3 5
a) 3¢ 13 3 )
b) =+3-=
x _ 10 > 2
b) = e =
3 15 2 1
) -2-3+=
2 8 4 3
c)—e 28
X
JEREES
5 4 4 5
5. Escribe a expresion decimal: e) [1_%}[“1}[1_3

7 5 17
o p) 2 okl
2) 5 ) 3 2 15
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10. Calcula e simplifica:

11. Calcula e simplifica:
a) l+z 1+l
4 3 2

b)

UIIN N[
+ - .
WwIN
w
|
| =
N

12. Calcula e simplifica:
a) 1'5+3'7
b) 2'3-3'1
c) 3'5:1'7

13. Calcula e simplifica:

(3

14 m MATEMATICAS A

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Escribe en notacion cientifica:
a) 23'12034

b) 0'12310%

Calcula e escribe o resultado en
notacion cientifica:

a) 2'310Y +5'6:10"
b) 6'810° -5'610"°
c) 2'4107-5'2:10°'®

1'24107

d) <=+
) 2'4810°

Sonia bebe diariamente un litro de leite.
Se o leite o merca en botellas dun
cuarto de litro. Cantas botellas debe
mercar para 14 dias?

Se medio quilo de froita custa 3€. Canto
custaran tres quilos e medio?

Ao finar Xoan deixa un capital de
420.000€. A sua dona déixalle a metade
e o resto aos seus tres fiillos en partes
iguais. Canto lle toca a cada un?

Nun laboratorio observouse que a
poboacion dun cultivo de bacterias
multiplicase por 5 cada hora. Se o
numero inicial era de 1,4-10%° bacterias,
cantas habera ao cabo de 5 horas?

Un microorganismo mide 1,5 micras;
sabendo que unha micra é a
millonésima parte de 1 m, expresa en
metros e en notacidon cientifica a
lonxitude que ocupan 7 milldbns de
microorganismos postos en ringleira.

. Un encoro que abastece a unha

poboacién ten 107,8 dam?® de agua. Se
unha persoa gasta por termo medio 770
litros de auga anuais. A que poboacion
podera abastecer nun ano?

cidead



Para saber mais

Algoritmo de Euclides
para achar o m.c.d. de dous nimeros

Sudokus

Ao comezo do tema propufiase un xogo con numeros, este
tipo de pasatempos fixose moi popular nos ultimos anos.
Posiblemente o mais famoso sexa o "sudoku", que ten
verdadeiros adeptos en todo o mundo. Adoita ser un cadrado
9x9, no que hai que colocar as cifras do 1 ao 9 sen repetir na
mesma fila ou columna, nin en cada rexidon 3x3 na que se
divide o cadrado grande.

Aqui tes dous, tamafio 4x4, para adestrarte, o de cores esta
resolto, completa o de nimeros, é moi doado, que te divirtas!

O m.c.d. de dous numeros
podese calcular dividindo os
numeros, logo dividese o
divisor entre o resto e
asi ata que o resto é cero.
O derradeiro cociente é o
m.c.d.

dous

Fixate nestes

exemplos.

cidead
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Lembra
0 mais importante

Nuameros enteiros

Z NUmeros enteiros positivos:
+1,+2,+3,..
Numeros enteiros negativos:
-1,-2,-3,-4,..
O numero cero

Valor absoluto
|+a |=a |-a|=a |0|=0
Oposto

Op (-4)=4 Op (4)=-4.

Nuameros Racionais

Son os que poden expresarse en
forma de fraccion.

e NUmeros enteiros
« Positivos
« Negativos
« O cero

e NUmeros decimais
« Exactos 1,23

« Periddicos
« Puros 1,23
» Mixtos 1,25

Notacion cientifica

N=2al0" 1<|al|<l0

Potencia positiva dun nimero enteiro
n veces

"-a.aa-..-a

a

Potencia positiva dunha fraccion
ajn _a”
b) b"

Potencia negativa dun namero
enteiro

_ 1
a"=—
an

Potencia negativa dunha fraccién

LA
b an

16 m MATEMATICAS A
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10.

Autoavaliacion

. Calcular -5(8 -7)-3+4(-9+3):

Cal é o maior valor que pode ter x para que o nimero 3x6
sexa divisible por 3

80

., 40 .
. Acha x para que as fraccions— € o4 sexan equivalentes
X

Encontra o periodo de 743
99

. Escribe en forma de fraccién irreducible o nimero 6'435

Calcular: 8'667 -4'8

Calcular: E+Z Z—9
8 5\3

Cantas botellas de dous terzos de litro se poden encher con
128 litros de auga?

. Calcular: 6'310° - 6'6-10*

-1 2
Calcular: Z - i
6 7

cidead
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Solucidons dos exercicios para practicar

11.

12,

13.

14.

15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.

a)g b)% c)g

a)% b)% c)%
a)5'3 b)-0'7 c) 2

a) %7 b) —2—87

) E—g d)g

a) 2,31203-10°!
b) 1,23-10*

b) 6,24-10°8
c) 5-10716

a) 5,83-10'8
c) 1,248-.10710
56

9

210.000€ e 70.000€
4,375 - 10%°

1,05- 10 m

1,4 - 10°

i. a) -6 b) 35
c)-60 d) 18
2. a)-1 b) -20
c) 4 d) 2
3. a)si b) non c) non
4. a)8 b)2 «¢)7
5.a)14 b)1'6 c) 1'13
6. ol 102
9 33
0 209 d) 48
90 25
7. a) decimal exacto
b) periédico mixto
c) periodico puro
8. a) 7 < oy
4 20
b) _E < _E
3 2
34 23
) 5 <—=
3 2
133 31 35
9 ——— b) — -—
)60 P30 9712
21 23
) 10 e) )
Soluciéns
AUTOAVALIACION
1. -32
2.9
3. 32
4. 50
5. 6371/990
6. 3'778
7. =71
24
8. 282
9. 5'6410°
10. 28
49

Non esquezas enviar as actividades ao titor »

18
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